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Σεβασμιότατε, αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι

Η ιδέα της διεξαγωγής αυτού του συνεδρίου προήλθε από 
τις διδακτικές και ερευνητικές ενασχολήσεις των μελών του 
ΔΕΠ της Παντείου Σχολής, και συγκεκριμένα του τομέα Συγκρι
τικής Πολιτικής Ανάλυσης. Στο πλαίσιο της έρευνας γύρω από 
την εξέλιξη και διαμόρφωση της σύγχρονης ελληνικής κοινω
νίας και των σύγχρονων πολιτικών της θεσμών, βρίσκουμε ότι 
αποφασιστικό ρόλο έπαιξαν διάφορες ηγετικές προσωπικότη
τες. Έτσι, στα πάμπολλα συνέδρια που έγιναν για τον σημαντι
κότερο έλληνα πολιτικό της νεότερης Ελλάδας, τον Ελευθέριο 
Βενιζέλο, η Πάντειος Σχολή οργάνωσε ένα δικό της συνέδριο 
για τον Αλ. Παπαναστασίου, πέρυσι, στο πλαίσιο των εορτα
στικών εκδηλώσεων για τα 60 χρόνια από την ίδρυσή της. Φέτος 
προσθέτει ένα δεύτερο συνέδριο για τον Γ. Καφαντάρη.

Βέβαια οι Ευρυτάνες ετίμησαν πριν από είκοσι σχεδόν χρό
νια τον Γ. Καφαντάρη, στήνοντας την προτομή του εδώ, στην εί
σοδο της πόλεως του Καρπενησίου. Τότε εκφωνήθηκαν λόγοι, για 
πρώτη φορά, από Ευρυτάνες που γνώριζαν την προσωπικότητα 
του Γ. Καφαντάρη. Στα 1981 ακολούθησε μια δεύτερη εκδήλω
ση, στην αίθουσα του φιλολογικού συλλόγου «Παρνασσός», 
από τους πιο στενούς συνεργάτες του Γ. Καφαντάρη, όπως ο 
αείμνηστος Δ. Αγραφιώτης, η απουσία του οποίου γίνεται αισθη
τή απόψε, και ο Δημοσθένης Γούλας, τέως νομάρχης, διακεκρι
μένος συμπολίτης μας, ο οποίος αναμένεται να πλαισιώσει το 
συνέδριό μας και να το τιμήσει με την παρουσία του.



Σήμερα, φιλοδοξία αυτού του συνεδρίου είναι να συμπληρώ
σει και να συνεχίσει αυτή την προσπάθεια για τη διερεύνηση 
της προσωπικότητας και της πολιτικής δράσης του Γ. Καφαν- 
τάρη. Με τις εισηγήσεις που θα ακουστούν, με τη γνώση που 
αυτές θα προσκομίσουν, και προπαντός με τα ερωτήματα και τον 
προβληματισμό που θα θέσουν, θα προσφέρουν έδαφος για πα
ραπέρα γόνιμη επιστημονική συζήτηση όχι μόνο γύρω από την 
προσωπικότητα του Γ. Καφαντάρη αλλά και γενικότερα την κα- 
φανταρική περίοδο, καθώς και τη νεότερη πολιτική ιστορία 
του τόπου μας. Τα πορίσματα του συνεδρίου πιστεύουμε ότι θα 
συμβάλουν στο να φωτιστούν πολλές πτυχές της δράσης του 
αλλά και της κοινωνίας στην οποία έδρασε. Πέραν όλων των 
επισημάνσεων που ασφαλώς θα γίνουν από αυτό το συνέδριο, 
θα μου επιτραπεί να διατυπώσω μια ευχή και να κάνω μια έκ
κληση: να αναληφθεί με το συνέδριο αυτό μια προσπάθεια 
συγκέντρωσης του διάσπαρτου αρχειακού υλικού που υπάρχει 
σήμερα για τον Γ. Καφαντάρη και να τεθεί κάτω από έναν επι
στημονικό φορέα, έτσι ώστε και η έρευνα να διευκολυνθεί και 
να αποκατασταθούν πολλά πράγματα γύρω από την προσωπικό
τητά του, τα οποία αγνοούμε ακόμη και σήμερα.

Η προσπάθεια αυτή, νομίζω, θα αποβεί ωφέλιμη όχι μόνο 
για την επιστήμη και την έρευνα, αλλά και για την ελληνική 
κοινωνία γενικότερα, η οποία μπορεί να αντλήσει ακόμη δυνά
μεις μέσα από το παράδειγμα και τη συμπεριφορά του Γ. Καφαν
τάρη. Γιατί ο Καφαντάρης υπήρξε ένας πολιτικός ηγέτης ο 
οποίος, με απαράμιλλη αγωνιστικότητα, με ασυνήθεις ηθικές και 
πνευματικές δυνάμεις, και προπαντός με αυταπάρνηση, θέλησε 
να αναμορφώσει ριζικά την ελληνική κοινωνία, να την οδηγήσει 
στον εκσυγχρονισμό και να ανεβάσει το πολιτικό της επίπεδο.

Με αυτές τις λίγες σκέψεις γύρω από το συνέδριο «Ο Γ. Κα
φαντάρης και η εποχή του, 1873 - 1946» σας καλώ να λάβετε μέ
ρος, να συμπαρασταθείτε και να βοηθήσετε με τις δικές σας 
ερωτήσεις και παρεμβάσεις, ώστε να αποβεί το συνέδριο αυτό 
όσο γίνεται πιο γόνιμο και ενδιαφέρον.
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Πριν κλείσω τη σύντομη αυτή προσφώνηση, θα ήθελα, δι
ερμηνεύοντας και τα αισθήματα όλων των συναδέλφων - μελών 
της Οργανωτικής Επιτροπής του συνεδρίου, να εκφράσω για μία 
ακόμη φορά τις ευχαριστίες μας προς τον πρύτανη της Παντείου 
Σχολής καθηγητή κ. Κοντογιώργη, γιατί από την πρώτη στιγμή 
έμπρακτα και ένθερμα υποστήριξε την πρωτοβουλία οργάνωσης 
αυτού του συνεδρίου. Επίσης να ευχαριστήσω τη νομάρχη Ευ
ρυτανίας κ. Κανελλοπούλου, που δέχτηκε με ενθουσιασμό να φι
λοξενήσει και να στηρίξει οικονομικά την εκδήλωση αυτή στο 
Καρπενήσι. Θα ήταν παράλειψή μας να μην εκφράσουμε ακόμη 
τις ευχαριστίες μας και προς το υπουργείο Πολιτισμού, το ο
ποίο ενέκρινε μέρος της δαπάνης.

Ευχαριστούμε, τέλος, όλους εσάς, που μας τιμάτε απόψε με 
την παρουσία σας εδώ, στο πρώτο αυτό επιστημονικό συνέδριο 
για τον ευρυτάνα πολιτικό Γεώργιο Καφαντάρη.


